

枣庄市农业局文件

枣农办字〔2017〕68号

关于加强农情信息工作的通知

各区（市）农业局，枣庄高新区社会事业局：

农情信息是农业生产指导管理的基础和关键，为各级党委、政府科学决策和指导农业生产提供了基础依据，为促进农民增产增收发挥了重要作用。随着现代农业的发展和种植业结构调整的深化，对农情信息工作提出了更高要求。为进一步加强农情信息工作，充分发挥农情信息参谋助手和指导服务作用，现将有关事项通知如下：

一、强化农情信息调度时效和报送质量。及时有效、客观准确是农情工作的基本要求。一是农情报送要“快”。要切实提高农情信息报送的时效性，做到调度迅捷、报送及时。农作物生产动态数据要即时上报，重要农情要早发现、早分析、早报送，实现第一时间报送的要求。在春播、三夏、三秋等农业生产关键时期以及重大灾情发生时期，要安排专人

值守，实行一日一调度，及时有效报送各类信息。二是情况搜集要“实”。要坚持实事求是、求真务实的态度，注重农情信息报送工作的真实性，动态数据要有可比性，同一指标数据前后要衔接，重要数据须经领导同志审核把关后上报。要建立健全会商机制，定期与水利、气象、统计和粮食等部门会商沟通，特别是在产量预测、重大灾害性天气应对防范等方面要加强会商，核对相关数据，并及时反映其他部门掌握的情况，做到内容翔实、口径一致。三是分析研判要“准”。要根据客观实际作出农情研判，定量数据、定性判断要准确可信。要成立专家组对农作物生产形势、面积产量预测等重大农情进行定期会商，相关数据要相互衔接，报送的信息要调查核实，反映工作进展和成绩要恰如其分，反映困难和问题要客观准确，全面提高各类农情信息的科学性、准确性。

二、扎实做好田间定点监测和抽样调查工作。农作物长势长相定点监测和入户抽样调查是农情信息采集的重要方式，也是近几年国家和省市农情工作的重点。各区(市)要随时监测农作物长势长相，在农作物生长重要时期组织人员进行田间监测，采集数据。在春播、三夏、三秋等关键农时，要组织人员入户开展抽样调查，准确分析农民种植意向、收获情况和生产收益等，为指导生产提供依据。要扎实开展农作物长势长相田间定点监测工作，承担田间定点监测任务的区(市)要按照要求，认真做好监测选点、数据采集和信息

上报等工作。特别是监测选点，定点监测区（市）要选取2个具有代表性的监测点（大于1亩的田块）进行定点信息采集，监测点原则上一定三年，并优先选择新型经营主体地块，保证田间监测点相对固定。

三、积极报送农业脱贫攻坚数据信息。要进一步强化对农业脱贫攻坚信息的重视程度，积极建立健全农业扶贫信息调度体系，安排工作扎实、业务能力强的同志专门负责农业脱贫攻坚实时数据信息工作。要加大对农业脱贫攻坚信息的采集力度，收集整理各级、各脱贫攻坚经营主体点或面上好的做法、成效和典型等，及时汇总整理上报。要充分利用好各级各类媒体，加强对农业脱贫攻坚工作的宣传，切实提高农业部门的宣传力度和强度。各区（市）农业扶贫信息报送的数量每月不少于2篇，枣庄高新区每月不少于1篇，市里将把扶贫信息报送情况将作为农业扶贫考核的重要内容和指标。

四、规范灾情信息报送程序。灾害发生后，各级农业部门要在第一时间迅速作出反应，严格执行《枣庄市农业重大自然灾害突发事件应急预案》，及时上报灾害种类、受灾面积、受灾损失等情况。在灾情稳定或灾害结束前，要跟踪发展动态并随时报告重要进展情况，及时补报相关信息；灾情稳定或灾害结束后，要及时组织专家实地查勘，按照农业部《农情工作手册》规定，进行科学评估上报，包括灾害发生

过程，主要作物受灾面积、成灾面积、影响评价以及抗灾减灾措施。要规范灾害信息报送程序，一般应由市级农业部门对区（市）报送的灾情进行统一汇总、分析后报送省农业厅，灾害发生范围较小但对当地农业生产影响较大的灾情，区（市）农业部门可在报市级农业部门的同时，直接报送省农业厅。要严格灾情发布纪律，确保向社会发布的灾情信息准确可靠。

五、加强组织领导和队伍建设。各级农业部门要站在全局和战略的高度，切实加强对农情信息工作的组织领导，建立健全农情信息工作体系，完善农情调度、分析和上报工作机制，明确工作职责。主要领导亲自抓，分管领导靠上抓，业务科室具体抓，责任到人，层层抓落实。国家每年安排专项经费对农情基点县和田间定点监测县监测费用给予支持，从2016年起，国家明确按照每人每月150元标准对农情基点县农情信息员给予补助。要加强农情信息工作经费管理，严格财经纪律，做到专款专用。

省市将建立农情工作考核督导制度，制定具体的考核指标，对各区（市）及农情基点县、田间定点监测县农情信息工作进行考核督导，实行末位淘汰，并对考核结果进行通报。

